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i Fliggvénytani alapfogalmak

= Fliggvény: két halmaz elemei kozotti egyértelmi hozzaren-
delés. Jel.: f4—>B

Elnevezések:
Ertelmezési tartomany: 4, Jel.: D,
Képhalmaz: B

Ertékkészlet: B azon elemei, amelyeket # hozzarendel az 4
elemeihez. Jel.: R,

= Fliggvények jellemzése: (valds-valds fliggvényekre)
Zérushely: az ertelmezési tartomany olyan x, eleme, melyre

fix,) =0 ( afiiggvény grafikonja ebben a pontban metszi vagy
érinti az x tengelyt).

Szelsoertek: maximum vagy minimum, mindketto lehet
abszolut (globalis) szélsoerték, vagy lokalis szélsoertek.
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Fliggvénytani alapfogalmak (folyt.)

Monotonitas: Egy f fliggvény egy intervallumon monoton
novekvo, ha az intervallumon értelmezve van, és ha az inter-
vallumbeli x, és x, pontokra x,< x, teljesiil, akkor fix,) < A x,).
Hasonloan értelmezheto:

= egy intervallumon monoton csokkend

= egy intervallumon szigordan monoton novekvo

= egy intervallumon szigordan monoton csdkkeno fliggveny.
Megjegyzés: az intervallum lehet az egész értelmezési tartomany is.

Periodicitas: Egy 7 fliggveny periodikus, ha van olyan ¢ > 0
szam, melyre teljestl, hogy ha xeD, akkor x + ¢ eDis teljesil
és fix +c)=fx). Az ilyen tulajdonsagu ¢ szamok koziil a
legkisebbet — ha létezik — az £ fliggveny periodusanak hivjuk.
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i Fliggvénytani alapfogalmak (folyt.)

Paritas: paritas szempontjabol a fliggvények haromféléek
lehetnek:

= Paros

= paratlan

= S& hem paros, se nem paratlan.

Az ffliggveny paros, ha xeD, esetén —xeD, is teljesll és fl—x) =
Alx). A paros figgvenyek grafikonja szimmetrikus az y tengely-
re.

Az ffliggveny paratlan, ha xeD, esetén —xeD, is teljeslil es
fi—x) =—f(x). A paratlan fliggvények grafikonja szimmetrikus az
origora.
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i Konstans fliggvény

f:R>R, x—>c wvagy f(x)=c, xekR

ty Df: R, Rf: i
N - S grafikonja az x tengellyel
1 parhuzamos egyenes
T x  Zzérushely:

= ha ¢=0, akkor VxeR
= ha ¢ # 0, akkor nincs
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f:R>R, x—>m-x+b

vagy

pl: Ax)=-x+2
b

Els6foku fliggveény

f(x)=m-x+b, xeR, (m#0)

D~R, R~=R

grafikonja egyenes, amely
az y tengelyt »-nél metszi
és meredeksége m

zérushely: x=-b/m

monotonitas:

= ha m>0: szig. mon.
novekedd R-en,

= ha m<0: szig. mon.
csokkeno R-en.
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Masodfoku fliggveny

f:R>R, x—>x* vagy f(x)=x*,xeR

Df: Ra Rf: [09 OO),
grafikonja normalparabola
zérushely: x=0

monotonitas:
= (-0, 0]-en szig. mon. csokken,
4 x = [0, 0)-en szig. mon. nd.

abszolut minimum:
= helye: x=0
= értéke: y=A0)=0

paros fliggvény
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Harmadfoku fliggvény

f:R>R, x—>x> vagy f(x)=x",xeR

D~R, R~=R

zérushely: x=0

monotonitas:
szig. mon. no R-en

paratlan fliggvény
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Gyokfliggvény

f:RE SR, x>4x  vagy  f(x)=+x, x=0

Ly Df: [09 OO): Rf: [09 OO):

i zérushely: x=0

-1 monotonitas:
szig. mon. nod [0, «)-en
1 1 >

i abszolut minimum:
= helye: x=0
= értéke: y=A0)=0
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f R >R, x> x

| 1 1 1 1 1 -
T x

Koébgyok-fliggvény

vagy f(x)zi/;, xeR

D=R, R~=R
zérushely: x=0

monotonitas:
szig. mon. no R-en

paratlan fliggvény
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Abszolutértek-fliiggveny

f:R—>R, xH‘x‘ vagy f(x):‘x

, xeR

Df: Ra Rf: [09 OO))
ty zérushely: x=0

monotonitas:
= (-00, 0]-en szig. mon. csokken,
= [0, o0)-en szig. mon. no.

abszolut minimum:
= helye: x=0
= értéke: y=A0)=0

paros fliggvény
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i Linearis tortfliggveny

f.‘R\{O}—)R, le— vagy f(x)zl—,xeR\{O}
X X

D,=R\{0}, R~=R\{0},

zérushely: nincs

monotonitas:
= (-00, 0)-n szig. mon. csokken,
= (0, 0)-en szig. mon. csokken.

paratlan fliggvény
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f:R—>R,
a>0, a#l1

X a’

vagy

Exponencialis fliggvény

f(x)=a", xeR

_ _ R+
Df— R, Rf— R™,
zérushely: nincs

monotonitas:
= ha ¢>1: szig. mon. ng,
= ha 0<a<l1: szig. mon. csokken.
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f:R" >R, xblog,x
a>0,a=+l

pl:  flx)=logx

X

y 0O0<a<l

pl: }‘{x )= ngL.-'EI

X

vagy

Logaritmus fliggvény

f(x)=log,x, xeR"

—_ + —_
D=R", R~=R,
zérushely: x=1

monotonitas:
= ha ¢>1: szig. mon. ng,
= ha 0<a<l1: szig. mon. csokken.
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Szinuszfiiggveny

f(x)=sinx, xeR

D=R, R~=[-1, 1],
zérushely: x=kn, keZ

monotonitas:

» [n/2+2kr, 3n/2+2kw]-n Szig. mon.
csokken,

s [-n/2+2km, n/2+2kn]-n Szig. mon. no.

abszolut maximum:

= helye: x= n/2+2kn
= értéke: y=1
abszolut minimum:

= helye: x=3n/2+2kn
= értéke: y=—1

paratlan fliggvény

periodikus, periddusa: 2n
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Koszinuszfliggveny

f(x)=cosx, xeR
D~=R, R~[-1,1],

zérushely: x=r2+kn, keZ

monotonitas:
= [2km, n+2kn]-n szig. mon. csOkken,
» [n+2kn, 2n+2kn]-n Sszig. mon. no.

abszolut maximum:
= helye: x= 2kn

= értéke: y=1
abszolut minimum:
= helye: x= nt+2kn
= értéke: y=—1

paros fliggvény

periodikus, periddusa: 2n
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Tangensfliggveny

f(x)=tg x, x¢%+k7r, keZ

zérushely: x=kn, keZ

monotonitas:
» (-n/2+km, m/2+km)-n szig. mon. no.

paratlan fliggvény

periodikus, periddusa: n

el The——
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Kotangensfiiggveny
f(x)=ctgx, x+kn, keZ

zérushely: x=n/2+kn, keZ

monotonitas:
» (krt, nt+km)-n szig. mon. csokken.

paratlan fliggvény

periodikus, periddusa: n

|
|
|
I
|
|
|
|
7
|
|
|
|
|

Elemi fv-ek, fv.tr.-k/18



i Fliggvénytranszformaciok

» Valtozd transzformaciok
[. f(x) = fx+c)
2. f(x) = f(—x)
3. f(x) = flax), a>0
4. fx) = Al x ])
s Fliggvényérték transzformaciok
1. f(x) = f(x)+c
2. f(x) = —f(x)
3. f(x) = aflx), a>0
4. fx) = | fx) |
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* Valtozo transzformaciok
I. fix) = f(x+c)

A grafikon az x tengely mentén —c-vel eltolddik.

X2 = (x +3)2
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* Valtozo transzformaciok (folyt.)

2. f(x) = f(—x)
A grafikon az y tengelyre tiikr6zodik.

ty

Vx =V -x
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* Valtozo transzformaciok (folyt.)

3. fix)=>flax), a>0
A grafikon az x tengely mentén 1/a-szorosara valtozik:
= ha 0<a<l, akkor nyulik,

= ha a>1, akkor zsugorodik.

sinx = sin (0,5 x)
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* Valtozo transzformaciok (folyt.)
4. f) = Al x )

A fliggveny grafikonjanak y tengelytol balra eso reszét elhagy-
juk, az y tengelytdl jobbra eso részt megorizzik, es tikrozzik

az y tengelyre.
FY Y =4ixl
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* Fliggvényerték transzformaciok
. f(x) = fix)+c

A grafikon az y tengely mentén c-vel eltolodik.

Ly logyx = logyx + 2
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* Fliggvényertek transzformaciok (folyt.)
2. flx) = —f(x)

A grafikon az x tengelyre tiikrozodik.

COSX = -C0SX
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* Fliggvényertek transzformaciok (folyt.)

3. f(x) =>aflx), a0

A grafikon az y tengely mentén a-szorosara valtozik:
= ha 0<a<l, akkor zsugorodik,

= ha a>1, akkor nyulik.

ty sinx = 2sinx

Ly Vv =0,5Vx
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* Fliggvényertek transzformaciok (folyt.)
4. fx)=|fx) |

A grafikon x tengely alatti része tiikr6zodik az x tengelyre.

y logs x = |log) x|

sinx = [sin.x]|
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